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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e dezessete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do Senhor Deputado Neno Razuk, secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Paulo Duarte, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de presença 
e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
mista. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Havendo número legal, declaro 
aberta a presente Sessão Ordinária. Convido o Deputado Paulo Duarte para assumir a 
Segunda-Secretaria e proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - “Ata da Décima 
Sexta Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezessete dias do mês de 
março do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos 
Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista 
de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Dezoito da Décima Quinta 
Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, 
Barbosinha, Herculano Borges, Renato Câmara, Zé Teixeira, Professor Rinaldo, Evander 
Vendramini, Paulo Duarte, Marçal Filho e Felipe Orro. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve 
oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-
line, o Projeto de Lei nº 201/2021, de autoria do Deputado Neno Razuk. Foi aprovado, em 
segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 231/2019, de autoria do 
Deputado Capitão Contar. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 210/2021, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 227/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini; Projeto de Lei nº 417/2021, 
de autoria dos Deputados João Henrique e Coronel David, apensado ao Projeto de Lei nº 
22/2022, de autoria do Deputado Capitão Contar. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de José Maria Soares; requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada ao familiares de 
Antônio Walter Gonçalves da Silva; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Marcio Fernandes, endereçada ao Diretor de Seleções da FJMS (Fundação de Judô 
de Mato Grosso do Sul), Senhor Amadeu Dias de Moura Junior, pelo desempenho da 
Delegação do Mato Grosso do Sul no Meeting Nacional sub-18 e sub-21, que conquistou 
duas medalhas de ouro e duas de bronze, ficando em sexto lugar geral e entre as quatro 
melhores equipes femininas; ao técnico Wisnton Ramão Albres Garcia, pelo seu desempenho 
no treinamento de atleta para o Meeting Nacional sub-18 e sub-21, onde um de seus atletas 
conquistou a medalha de bronze na categoria superligeiro (até 50 kg)”; à técnica Kely Cristina 
Lopes Oliveira Yada pelo seu desempenho no treinamento de atletas para o Meeting Nacional 
sub-18 e sub-21, um dos quais conquistou a medalha de bronze na categoria superligeiro (até 
50 kg)”; ao atleta Andrey Kuttert pelo seu desempenho no Meeting Nacional Sub-21, onde 
conquistou medalha de bronze na categoria superligeiro (até 50 kg); ao técnico Diogo 
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Montania da Rocha pelo seu desempenho no treinamento de atletas para o Meeting Nacional 
sub-18 e sub-21, uma das quais conquistou a medalha de ouro na categoria pesado (acima de 
78 kg); à atleta Karla Rocha Oliveira pelo seu desempenho no Meeting Nacional Sub-21, onde 
conquistou medalha de ouro na categoria pesado (acima de 78 kg)”; ao técnico Alexandre 
Ferreira Cano pelo seu desempenho no treinamento de atletas para o Meeting Nacional sub-
18 e sub-21, um dos quais conquistou a medalha de bronze na categoria pesado (acima de 90 
kg)”; e ao atleta Breno Duarte pelo seu desempenho no Meeting Nacional Sub-21, onde 
conquistou medalha de bronze na categoria pesado (acima de 90 kg). Requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Grão-Mestre 
Roberto Elias da Silva, da Associação Faixa Preta de Taekwondo, pelos trinta e cinco anos 
dedicados as artes marciais e pela formação de mais de oitenta e cinco alunos faixa-preta no 
Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Felipe Orro, endereçada ao Jornalista Fernando Soares pelos trinta anos de carreira 
no jornalismo, comemorados neste ano de 2022; requerimento de autoria do Deputado Pedro 
Kemp, solicitando a realização de audiência pública, no dia 02 de maio de 2022, para tratar 
sobre o tema: “Violência Contra as Comunidades Indígenas e Intolerância Religiosa”; 
requerimento de informações, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Indicações de autoria 
dos Deputados Lucas de Lima, Evander Vendramini, Pedro Kemp, Renato Câmara, Coronel 
David, Zé Teixeira, Amarildo Cruz, Lidio Lopes e Barbosinha. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – 
Usaram da palavra os Deputados Coronel David e Barbosinha. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata 
que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 
dezessete de março do ano de dois mil e vinte e dois”. Está lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Em discussão a ata que acaba 
de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o Senhor Primeiro-Secretário para a leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhores Presidente e nobres 
pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 22 de março do ano 2022: Ofício nº 
126.664.073.0314/2022, do Poder Judiciário de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. n° 24.502/2022); Ofício nº 106/2022, da 
Fundação Nacional de Saúde, respondendo à indicação do Deputado Barbosinha 
(Prot. n° 24.507/2022); Ofício nº 44/2022, da Agência Nacional de Telecomunicações, 
respondendo à indicação da Deputada Mara Caseiro (Prot. n° 24.498/2022); Ofícios 
nos 315 e 316/2022, da Secretaria de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo 
aos requerimentos do Deputado Amarildo Cruz (Prot. n°s 24.475, 24.476/2022); Ofícios 
nos 326, 327 e 328/2022, da Secretaria de Governo de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Evander Vendramini, Renato Câmara e 
Lidio Lopes (Prot. n°s 24.518, 24.519, 24.516/2022); Ofício nº 334/2022, da Secretaria 
de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado 
Capitão Contar (Prot. n° 24.552/2022); Ofício nº 2.451/2022, da Secretaria Municipal 
de Saúde de Campo Grande, respondendo ao requerimento do Deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 24.515/2022); Ofício nº 56/2022, da CCR/MS Via, respondendo 
à indicação da Deputada Mara Caseiro (Prot. n° 24.514/2022). Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Passemos à Segunda Parte do 
Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores 
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Deputados (*Uma indicação e um requerimento, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Professor Laércio Alves de Carvalho, 
Reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Uems), solicitando 
esclarecimentos referentes ao certame do ano de 2017 (Edital nº 022/2017), para 
provimento do cargo de técnico administrativo de nível superior em Paranaíba 
(concurso válido), a saber, acerca dos motivos da não convocação dos aprovados do 
referido certame, sendo os remanescentes preteridos em relação aos aprovados do 
certame de 2019 (Prot. nº 00799/2022). Requeiro à Mesa Diretora, em nome da Frente 
Parlamentar Estadual em Defesa da Segurança Alimentar e Nutricional (FPSAN), nos 
termos regimentais e após ouvido o colendo Plenário, realização de reserva do 
Plenário Deputado Júlio Maia, dia 31 de março de 2022, (quinta-feira) no período das 
treze horas e trinta minutos às dezoito horas, para realização de audiência pública 
sobre a temática "Restaurante Popular Já: Em Defesa do Direito Humano à 
Alimentação Adequada em Mato Grosso do Sul", a ser realizada de maneira híbrida 
(mesa das autoridades, presencial e on-line, e telespectadores no modo on-line) (Prot. 
nº 00772/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Fazenda em exercício, Senhor Lauri Luiz Kener, para que preste 
informações conforme anexo (Prot. nº 00798/2022). Quatro indicações e uma moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Professor Laércio Alves de Carvalho, ao Reitor da Universidade Estadual de Mato 
Grosso do Sul (Uems), ao Professor Marcelo Augusto Santos Turine, ao Reitor da 
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (UFMS), ao Professor Lino Sanabria, ao 
Reitor da Universidade Federal da Grande Dourados (UFGD), ao Padre José Marinoni, 
Reitor da Universidade Católica Dom Bosco (UCDB), ao Professor Taner Douglas 
Alves Bitencourt, Reitor da Universidade Anhanguera Uniderp, à Professora Rosa 
Maria D’Amato de Déa, Reitora do Centro Universitário da Grande Dourados 
(Unigran), solicitando a disponibilização de novos Cursos de Fonoaudiologia e de 
Terapia Ocupacional (Prot. nº 00750/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Antonio 
Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), com 
cópia ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da 
Polícia Militar, solicitando a destinação de móveis e computadores novos para a 
Delegacia de Polícia Civil de Angélica/MS, para o 3° Pelotão de Polícia Militar de 
Angélica e para o Destacamento da Polícia Militar no Distrito de Ipezal (Prot. nº 
00753/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Carlos Eduardo Contar, Presidente 
do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, solicitando a instalação de Cartório de 
Registro Civil no Distrito de Nova Casa Verde, em Nova Andradina (Prot. nº 
00751/2022). Indico à Mesa, na forma regimental e ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de 
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Justiça e Segurança Pública, com cópia ao Senhor Coronel QOPM Marcos Paulo 
Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar, solicitando a destinação de recursos 
financeiros para a construção de uma sede para o 11° Batalhão de Guia Lopes da 
Laguna (Prot. nº 00749/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos 
do que dispõe o artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa 
do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada a presente moção de 
congratulação ao Senhor Joiaribe Martins Alves, parabenizando-o pelos trinta anos de 
serviços prestados como agente penitenciário estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 00752/2022). Quatro indicações, um projeto de lei e cinco requerimentos, de autoria 
do Deputado Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja Silva, com cópias 
ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos 
Videira, à Secretária de Estado de Administração e Desburocratização, Senhora Ana 
Carolina Araujo Nardes, e ao Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Coronel Hugo Djan Leite, solicitando a ampliação 
do quantitativo de vagas do Concurso Público de Provas e Títulos para ingresso no 
Quadro de Soldados do Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul - 
SAD/SEJUSP/CBMMS/CFSD/2018 (Prot. nº 00765/2022). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Administração e Desburocratização, Senhora 
Ana Carolina Nardes, solicitando a instalação de sistema eletrônico integrado e 
automatizado de pesagem, para fiscalização ininterrupta nas estradas estaduais mais 
utilizadas por veículos de cargas (Prot. nº 00767/2022). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Prefeito do Município de Ivinhema, Senhor Juliano Barros Donato, com 
cópias ao Secretário Municipal de Cultura, Esporte e Lazer, Senhor Thiago de Assis 
Rodrigues, e ao Secretário Municipal de Obras, Senhor Jonatan F. Gregório da Silva, 
solicitando estudos no sentido de viabilizar e incluir, no cronograma de obras da 
prefeitura, um espaço apropriado de lazer com academia ao ar livre, no Bairro Eco 
Park, em Ivinhema (Prot. nº 00763/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Prefeito do Município de Figueirão, Juvenal Consolaro, e ao Secretário 
Municipal Saúde de Figueirão, Pedro Alexandre Eustáquio Ubiali Carvalho, solicitando 
informações sobre a falta dos medicamentos Diclofenaco nas unidades de saúde, e do 
medicamento Clonazepam para dispensação (Prot. nº 00769/2022). Projeto de lei que 
institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual do Perito Oficial 
Forense (Prot. nº 00762/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo 
ao Secretário Municipal Saúde, Doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, solicitando 
informações sobre a falta da Sonda de Nelaton 12 para dispensação nas unidades de 
saúde de Campo Grande (Prot. nº 00770/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Secretário Municipal Saúde, Doutor José Mauro Pinto de Castro Filho, 
solicitando informações sobre a falta de médicos e medicamentos em unidades de 
saúde de Campo Grande (Prot. nº 00771/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
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regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Saúde (SES), Senhor Geraldo 
Resende Pereira, solicitando informações quanto à falta do medicamento Reuquinol 
400 mg, o qual deveria ser dispensado pelo Governo do Estado (Prot. nº 00766/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado do Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópias ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, solicitando informações sobre a reconstrução das pontes localizadas na MS-
228, Estrada-Parque, em Corumbá (Prot. nº 00768/2022). Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Prefeito do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando informações sobre a licitação e o projeto de revitalização da 
antiga rodoviária (Prot. nº 00764/2022). Duas indicações e duas moções de 
congratulação de autoria do Deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma 
regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
solicitando a abertura de concurso público para ingresso na Polícia Militar, sendo 
sessenta vagas para oficiais e seiscentas vagas para soldados (Prot. nº 00780/2022). 
Indico à Mesa, na forma regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, 
Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando, em caráter de urgência, o fornecimento de 
um automóvel para atender o Promuse (Programa Mulher Segura) na Cidade de 
Campo Grande (Prot. nº 00779/2022). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao Policial Militar CB PM 
Carvalho, e sua esposa, a Policial Civil Perita Papiloscopista Renata Silva Barbosa, 
que durante passeios nas férias, em 1º de março do corrente, evitaram que uma 
mulher, que se encontrava no alambrado da Avenida Ceará, cometesse suicídio, 
imobilizando-a até a chegada dos bombeiros (Prot. nº 00778/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao 
Bombeiro Militar Subtenente Air Dione Lopes, que resgatou um senhor acamado de 
um apartamento em chamas, no Edifício XV de Novembro, no dia 9 de março do 
corrente ano (Prot. nº 00781/2022). Um requerimento de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos (Agesul), solicitando a instalação de um "guard rail" de metal na 
MS-228, em toda extensão da curva do Morro São João (Prot. nº 00759/2022). Um 
projeto de lei de autoria do Deputado Felipe Orro. Estabelece desconto de um trinta 
avos sobre o valor da tarifa mínima mensal dos serviços de água, esgoto e energia 
elétrica bem como no valor da franquia mensal dos serviços de telefonia e internet 
móvel, internet fixa e TV por assinatura, por dia de falta de fornecimento dos 
respectivos serviços, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 00791/2022). Quatro moções de congratulação e uma moção de 
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pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro, em conformidade com o 
que dispõe o artigo 173, da Consolidação do Regimento Interno, que seja consignada 
moção de congratulação para o Senhor Roberval Maurício Rodrigues, Presidente do 
Capítulo 013 da Associação de Homens de Negócio do Evangelho Pleno (ADHONEP) 
de Campo Grande, pela realização do evento alusivo aos bons costumes, em defesa 
da família e da ética, realizado no Hotel Deville no dia 05 de março de 2022, evento 
este que contou com a presença do Ministro da Educação, Milton Ribeiro, e da Ministra 
da Agricultura, Tereza Cristina (Prot. nº 00754/2022). Requeiro, em conformidade com 
o que dispõe o artigo 173, da Consolidação do Regimento Interno, que seja 
consignada moção de congratulação para Marcos Rocha Martins da Silva, Ana Cláudia 
Cassu Plácido da Rocha, Ricardo Ferreira Nantes e Andressa Mauro Nantes, 
coordenadores do Movimento UniãoBR em Mato Grosso do Sul, por voluntariamente 
dedicarem o seu tempo para minimizar os impactos da pandemia e ajudar os mais 
necessitados, com a ajuda de empresas e Organizações Não Governamentais, com 
objetivo de preservar vidas (Prot. nº 00756/2022). Requeiro, em conformidade com o 
que dispõe o artigo 173, da Consolidação do Regimento Interno, que seja consignada 
moção de congratulação para o Cabo Dustin Daniel Macêdo, que atualmente conta 
com sete anos de serviços prestados à PMMS. Nos últimos anos vem trabalhando na 
seção de PM-3, realizando a confecção dos Boletins de Ocorrência de Acidente de 
Trânsito posteriores do BPMTRAN (Prot. nº 00757/2022). Requeiro, em conformidade 
com o que dispõe o artigo 173, da Consolidação do Regimento Interno, que seja 
consignada moção de congratulação para a Terceiro-Sargento Kamylla de Paula 
Fernandes, que conta com treze anos de serviços prestados à PMMS. Atualmente é 
auxiliar da administração do BPMTRAN (Prot. nº 00758/2022). Requeiro à Mesa, nos 
termos regimentais desta Casa de Leis, e após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Pastora Cláudia Maria Kuher 
Ramos pelo seu falecimento, ocorrido no dia 13 de março de 2022, na Cidade de 
Candido Abreu/PR (Prot. nº 00755/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Jamilson Name. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos 
regimentais, que seja encaminhada moção de congratulação ao Coronel QOBM Hugo 
Djan Leite, Comandante-Geral do CBMMS, com cópia ao Subtenente BM AIR Dione 
Lopes, extensivo a todos os bombeiros militares que atuaram bravamente no combate 
ao incêndio ocorrido em edifício localizado na região central de Campo Grande, na 
data de 09 de março do corrente ano (Prot. nº 00782/2022). Um requerimento, de 
autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja deferida a tramitação, em regime de urgência, do 
Projeto de Lei nº 417/2021, nos termos do artigo 237 e seguintes do Regimento Interno 
desta Casa de Leis (Prot. nº 00788/2022). Uma indicação, uma moção de aplauso e 
quatro moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhando expediente 
deste Poder ao Senhor Governador do Estado do Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias ao Secretário do Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, e à Secretária de Educação, Senhora Maria Cecilia Amendola 
da Motta, solicitando providências, com urgência, que viabilizem o término da reforma 
da Escola Estadual Eduardo Pérez em Terenos (Prot. nº 00790/2022). Requeiro à 
Mesa Diretora, observadas às disposições regimentais e após ouvido o colendo 
Plenário, que seja consignada moção de aplausos à Diocese de Três Lagoas pela 1ª 
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Olimpíada de Redação em Língua Portuguesa “Professora Terezinha Aparecida 
Santos”, em nome do Bispo Dom Luiz Gonçalves Knupp, organizada pela Pastoral da 
Educação de Três Lagoas (Prot. nº 00789/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao MGS News (Jornal Mato 
Grosso do Sul News), que completou cinco anos de história em nosso Estado, no 
último dia 18 de março de 2022, sob a direção do jornalista e fundador Jeferson 
Bezerra (Prot. nº 00797/2022). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao Senhor Agnaldo Marcelo da Silva de 
Oliveira, Prefeito Municipal de Antônio João, com cópia ao Senhor Ramão Waldir 
Ribas de Araújo, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que 
será comemorado no dia 18 de Março de 2022 (Prot. nº 00774/2022). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor Jair 
Scapini, Prefeito Municipal de Guia Lopes da Laguna, com cópia ao Senhor Assis 
Fabrício Barbosa Junior, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário de oitenta 
e quatro anos do município, que será comemorado no dia 19 de Março de 2022 (Prot. 
nº 00775/2022). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos que 
dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor João Alfredo Danieze, Prefeito Municipal de Ribas do Rio 
Pardo, com cópia a Senhor Tiago Gomes de Oliveira, Presidente da Câmara 
Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado no dia 19 de Março de 
2022 (Prot. nº 00776/2022). Três indicações e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental do disposto no 
artigo 176 e do Regimento Interno, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
solicitando a instalação de uma "faixa elevada", ou pelo menos de um quebra-molas, 
na Rua Naviraí, em frente ao nº 240, Bairro Margarida (Prot. nº 00737/2022). Indico à 
Mesa Diretora, na forma regimental do disposto artigo 176 e do Regimento Interno, 
depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando que seja realizada a cobertura do ponto 
de ônibus nº 3.822, da Rua da Alegria, na Vila Albuquerque (Prot. nº 00733/2022). 
Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Transporte e Habitação de Campo Grande, Senhor Rudi Fiorese, e ao Prefeito 
Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, solicitando que seja 
realizado Operação Tapa-Buraco na Travessa Aracy Alvellos Eudociak, entre a Rua 
Sérgio Garabini e a Rua Olímpio Klafke, Bairro Mata do Jacinto (Prot. nº 00732/2022). 
Projeto de lei que dispõe sobre a criação do Programa Estadual de "Prevenção ao 
Alcoolismo entre Mulheres", e dá outras providências (Prot. Nº 00738/2022). Um 
requerimento, seis indicações e duas moções de congratulação, de autoria 
da Deputada Mara Caseiro. Requeiro à Mesa, em consonância com as disposições 
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regimentais do artigo 173, XIX, após ouvido o colendo Plenário, que seja feita a 
reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para a realização de Sessão Solene 
telepresencial em comemoração ao Dia do Artesão, a ser realizada no dia 28 de março 
de 2022, das dezenove às vinte e duas horas (Prot. nº 00760/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública (Sejusp), Senhor Antonio Carlos Videira, e ao Comandante-Geral 
da Polícia Militar do Estado do Estado de Mato Grosso do Sul, Coronel Marcos Paulo 
Gimenez, solicitando a disponibilização de uma viatura para atender a Polícia Civil de 
Mundo Novo (Prot. nº 00739/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo 
Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a 
substituição da ponte de madeira por uma de concreto sobre o Córrego São João (MS-
322), no Município de Paraíso das Águas (Prot. nº 00747/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a substituição da ponte de madeira por uma de concreto sobre o Córrego 
Rio Bonito (MS-322, na entrada da Fazenda Rio Bonito), no Município de Paraíso das 
Águas (Prot. nº 00746/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador, Senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da 
Motta, solicitando a reforma estrutural da Escola Estadual Iolanda Ally, no Município de 
Mundo Novo (Prot. nº 00743/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria 
Cecilia Amendola da Motta, solicitando a destinação de aparelhos de ar-condicionado 
para a Escola Estadual Professora Iolanda Ally, no Município de Mundo Novo (Prot. nº 
00742/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópias ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando a recuperação do pavimento asfáltico e 
da sinalização horizontal e vertical da MS-141, especialmente no trecho entre os 
Municípios de Naviraí e Ivinhema, de aproximadamente cento e dez quilômetros (Prot. 
nº 00741/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, e depois de ouvido o 
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colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao MGS News 
(Jornal Mato Grosso do Sul News), que no dia 18 de março de 2022 completará cinco 
anos de atividade no Estado, sob direção de seu fundador, o Jornalista Jeferson 
Bezerra (Prot. nº 00740/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI 
do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Sargento Gizele 
Guedes Viana e à Cabo Aline Van Onselem, policiais militares integrantes do 
Programa "Mulher Segura", da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, por terem 
socorrido uma cidadã sul-mato-grossense, portadora de deficiência auditiva e 
depressão, que estava sendo vítima de trabalho análogo ao escravo, e de violência 
doméstica; sendo que o pedido de socorro chegou até a Polícia Militar por meio de um 
desenho em sua mão: o “X, símbolo da Campanha Sinal Vermelho (Prot. nº 
00748/2022). Um projeto de lei e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal 
Filho. Projeto de lei que dispõe sobre o alinhamento dos fios (e a retirada de fios em 
desuso e desordenados) dos postes que sustentam as redes de telefonia, televisão a 
cabo, internet e energia elétrica, e dá outras providências (Prot. nº 00793/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos exatos termos regimentais, que seja enviada moção de 
pesar aos familiares da Senhora Irene Fernandes Serafini pela notícia de seu 
falecimento, ocorrido em 22 de março do corrente ano, em Dourados (Prot. nº 
00792/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo 
Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Senhor Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito, Janine de Lima Bruno, solicitando a colocação de 
semáforo na esquina entre as Ruas Tókio e Yokohama, na Vila Palmira (Prot. nº 
00761/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, e ao Senhor José Mario 
Antunes da Silva, Secretário Municipal de Assistência Social, solicitando o 
recolhimento (e encaminhamento) das pessoas em situação de rua, das Avenidas 
Duque de Caxias, Afonso Pena, Bandeirantes, Brilhante e Ernesto Geisel, na região 
dos Bairros Amambaí, Bandeirantes e Taquarussu (Prot. nº 00783/2022). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando ronda policial 
e patrulhamento nas regiões dos Bairros Amambaí, Bandeirantes e Taquarussu em 
Campo grande (Prot. nº 00784/2022). Indico a Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), solicitando 
que seja efetuado o recapeamento das ruas do Bairro Amambaí, da Vila Bandeirante e 
da Vila Taquarussu (Prot. nº 00785/2022). Quatro indicações, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente ao Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello 
Trad, e ao Secretário titular da Sesop (Secretaria Municipal de Obras Públicas), Rudi 
Fioresi, solicitando que sejam alocados recursos para a pavimentação da Rua Anísio 
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de Barros, no Jardim das Macaúbas, em especial na região da Escola Municipal 
Valdete Rosa da Silva (Prot. nº 00729/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao Prefeito 
de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, ao Secretário titular da Sesop (Secretaria 
Municipal de Obras Públicas), Rudi Fioresi, e ao Diretor-Presidente da Agetran, Janine 
de Lima Bruno, solicitando a instalação de uma faixa elevada de pedestre na Rua 
Mansur Contar, em frente à Escola Municipal Valdete Silva, no Jardim das Macaúbas 
(Prot. nº 00730/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, 
e ao Secretário titular da Seinfra, Eduardo Riedel, solicitando a destinação de 
recursos para obras complementares de pavimentação asfáltica no Bairro Laranja 
Doce, em Dourados (Prot. nº 00731/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Governador do 
Estado, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, 
Antonio Carlos Videira, solicitando o aumento do efetivo da Polícia Militar no Município 
de Aparecida do Taboado, com mais seis policiais, tendo em vista a formação de 
novos policiais militares pelo Centro de Ensino da Polícia Militar do Estado de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 00773/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Paulo Duarte. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor José Hamilton 
Ribeiro, em razão do extenso e premiado trabalho realizado durante seus anos de 
atividade, em especial por ter retratado a história pantaneira com tanta beleza (Prot. nº 
00786/2022). Seis indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Jair Leite Viana, Superintende 
Estadual da Fundação Nacional de Saúde em Mato Grosso do Sul, solicitando a 
instalação de três caixas d'água de trinta mil litros para atender à demanda do 
Assentamento Mateira, localizado no Município de Paraíso das Águas (Prot. nº 
00734/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a recuperação asfáltica da 
Rua José Carlos Silva de Almeida, no Bairro Jardim Centenário (Prot. nº 00735/2022). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a substituição das 
lâmpadas queimadas dos postes de iluminação localizados nas Ruas Doutor José 
Vilela Bastos, nº 620, e Rotterdan, nº 1415, ambas no Bairro Rita Vieira (Prot. nº 
00736/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Vanda Cristina Camilo, 
Prefeita Municipal de Sidrolândia, solicitando a readequação e a ampliação do projeto 
de reforma do Centro Municipal de Educação Infantil (Cemei) "Cantinho Feliz", com o 
fim de destinar também outros espaços do prédio à educação infantil (Prot. nº 
00800/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando a troca 
de lâmpadas queimadas dos postes de iluminação localizados na Rua Fernando 
Augusto Corrêa da Costa, nº 58, esquina com a Rua Paulo Freire, Bairro Vila 
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Carvalho, em frente à Paróquia São Judas Tadeu (Prot. nº 00795/2022). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
Expediente deste Poder à Senhora Rhaiza Matos, Prefeita Municipal de Naviraí, 
solicitando estudos no sentido de determinar a construção de uma escola indígena, ou 
de abrir salas de aula específicas, para atender a comunidade indígena Mborevi'y 
Tekoha Urbano, residente no município, com uma proposta pedagógica diferenciada, 
contratação de professores indígenas e alfabetização na língua materna das crianças 
guarani-kaiowá (Prot. nº 00796/2022). Projeto de lei que altera o artigo 10 da Lei 2951, 
de 17 de dezembro de 2004, que dispõe sobre o uso, a produção, a comercialização e 
o armazenamento dos agrotóxicos, seus componentes e afins, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências (Prot. nº 00794/2022). Duas indicações de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Murilo Zauith, solicitando o 
recapeamento da Rodovia MS-379, entre o Município de Douradina e o Distrito de 
Bocajá (Prot. nº 00745/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a viabilização de recursos 
para a pavimentação asfáltica das vias do Bairro Jardim Maracanã, no Município de 
Dourados (Prot. nº 00744/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Não há orador inscrito no Grande Expediente. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o Primeiro-Secretário se 
há quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - Senhor Presidente, 
há quórum para deliberação. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Antes de votarmos o item 1, eu 
só quero registrar a ascensão da ala esquerdista aqui na Assembleia hoje: temos o 
Deputado Amarildo Cruz e o Deputado Paulo Duarte aqui na mesa, ou seja, é o PT 
voltando com força. Cuidado, Capitão Contar!... Item 1. Em redação final. Projeto de 
Lei nº 231/2019. Autor: Deputado Capitão Contar. "Dispõe sobre a inclusão de 
medidas de conscientização, prevenção e combate à erotização infantil, nas escolas 
públicas e privadas do Estado de Mato Grosso do Sul". A redação final foi elaborada 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 231/2019, de autoria do Deputado Capitão Contar. 

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Paulo Duarte. 
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 PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 

Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, bom dia. Bom dia, 
colegas Deputados e Deputada Mara Caseiro. Senhor Presidente, logicamente 
mantendo o meu voto da primeira apreciação que fizemos desse projeto, depois de 
ampla discussão, fortaleci meu convecimento. Voto não. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio 
Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente, nobres 
Parlamentares, colega Mara Caseiro. Eu quero fazer declaração de voto. Eu não 
consegui votar em primeira; voto agora. Eu quero parabenizar o Capitão Contar pela 
apresentação desse projeto tão importante. Pelo que temos acompanhado nas 
escolas, nem digo tanto aqui no Estado (embora já tenha recebido reclamações daqui), 
mas fora: o problema existe. Muita gente confunde as coisas, cultura com erotização. 
Alguns professores, de fato, abusam dessa situação — não estou aqui generalizando, 
pois sei que temos ótimos profissionais, que ajudam muito os alunos, são exemplos 
para muitos. Mas há as exceções, há quem ache que cultura é esse tipo de coisa... Eu 
recebi um vídeo — que graças a Deus não é daqui do Estado — onde se vê um 
professor ensinando aos alunos algumas músicas de gosto duvidoso: da "Boquinha da 
Garrafa", por exemplo. Nas imagens, estão ali meninos e meninas dançando, 
segurando-se uns nos outros... Quer dizer, é uma pouca vergonha isso aí! Não digo 
que isto aconteça aqui no Estado, que se chegue a tanto, em que pese os comentários 
(poucos) que me chegam. Quando o professor é sério, quando trabalha seriamente, 
acho que isso não acontece. Seja como for, a ideia em si do projeto de lei é bastante 
positiva, para que as pessoas se conscientizem mais ainda da sua responsabilidade, 
para que tomem os devidos cuidados para evitar esse tipo de coisa. Parabéns, Capitão 
Contar! Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Coronel 
David? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Felipe 

Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano 
Borges? Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado João 
Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabéns ao Deputado Capitão Contar pela 
autoria do projeto. Eu faço parte da Fenacria (Frente Parlamentar Interestadual de 
Mobilização Nacional Pró-Criança e Adolescente) e tenho também alguns projetos 
aprovados no Estado no mesmo sentido. Aliás, desde que era vereador venho 
empunhando essa bandeira. Projetos como este nos ajudam a desencorajar atos de 
violência contra a criança. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Gerson 
Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, eu voto sim, até 
porque nós fizemos uma emenda a esse projeto. Apesar de muita notícia equivocada 
que saiu na rede social, eu voto sim. Estamos dando um passo importante no que diz 
respeito à educação infantil, à segurança das crianças. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Paulo 
Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto não. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu confio nos 
educadores das nossas escolas. Os nossos professores e coordenadores pedagógicos 
são competentes e preparados, sabem discernir o que é adequado na educação dos 
nossos alunos. Nesse sentido, quero dizer que esse projeto acaba ensejando a 
denúncia de professores, uma vez que o texto não especifica o que vem a ser 
"erotização", não distingue entre uma dança erótica e uma atividade cultural. Ficamos, 
pois, à mercê de um critério muito subjetivo para avaliar essas situações. 
Nós entendemos que a escola está, sim, preparada para educar e formar os nossos 
alunos segundo os critérios estabelecidos da ética e da pedagogia. Voto não. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu também 
acredito que os nossos educadores estão preparados. Infelizmente, porém, alguém 
sempre acaba maculando a imagem da maioria, como o atestam alguns casos 
ocorridos em algumas escolas. Amar demais não é pecado, ser criterioso na proteção 
das nossas crianças não é nada de mais. Essa lei, na verdade, talvez nem fosse 
necessária, porque a grande maioria dos educadores são pessoas conscientes, sem 
falar que, quando ocorre um caso específico, um pai ou mesmo alguém da escola 
pode fazer a sua denúncia. E de mais a mais, eu acredito que os professores bem 
intencionados não vão se preocupar com essa questão. Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário 
o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - Senhor Presidente, 
são quatorze votos favoráveis e três votos contrários. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Aprovado. Vai ao Expediente. 
Item 2. Em discussão única. Projeto de Lei nº 367/2021. Autor: Deputado Pedro Kemp. 
"Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação das Mulheres com Deficiência de 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 20      17ª SESSÃO ORDINÁRIA         REALIZADA EM 22/03/2022 
                                                                                                                   AL- 15 

 
Mato Grosso do Sul, com sede e foro no Município de Campo Grande". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 367/2021, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

  

PRESIDENTE - Deputado Neno Razuk. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Paulo Duarte. 

  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio 
Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Coronel 
David? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Felipe 
Orro? Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Jamilson 
Name? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres 

Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Renato 
Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário 
o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - Senhor Presidente, 
são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 20      17ª SESSÃO ORDINÁRIA         REALIZADA EM 22/03/2022 
                                                                                                                   AL- 17 

 
PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 3. Em discussão única. Projeto de Lei nº 421/2021. Autor: Deputado Professor 
Rinaldo. "Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação Espaço de Convivência 
Esperança, com sede e foro no Município de Campo Grande". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 421/2021, de autoria do Deputado Professor Rinaldo. 

  

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Paulo Duarte. 

  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio 
Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Coronel 
David? Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Gerson 
Claro? Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marcio 
Fernandes? Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário 
o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são treze votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Aprovado. Vai ao Expediente. 
Item 4. Em discussão única. Projeto de Lei nº 21/2022. Autor: Deputado Evander 
Vendramini. "Denomina 'Ruiter Cunha de Oliveira' a Rodovia MS-454, trecho da BR-
262 ao Distrito de Forte Coimbra, em Corumbá". A Comissão de Constituição, Justiça 
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e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à emenda substitutiva integral, 
tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 21/2022, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Paulo Duarte. 

  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Está de parabéns o Deputado Evander 
Vendramini pela iniciativa, que homenageia com justiça o Ruiter, colega nosso (meu, 
do Deputado Paulo Duarte) que durante muito tempo desempenhou um papel político 
importante na Secretaria de Fazenda, especialmente em Corumbá. É uma justa 
homenagem. Parabéns, Deputado Evander. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio 
Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Para mim é uma honra muito grande poder 
estar aqui votando um projeto que homenageia o Ruiter Cunha de Oliveira, por três 
vezes prefeito de Corumbá. Quando eu era presidente da Sanesul, nós tivemos vários 
contatos, dada a grande quantidade de obras que naquele período nós conduzimos na 
Cidade de Corumbá. Infelizmente, em novembro de 2017, nós perdemos o Ruiter. O 
projeto então homenageia a memória do Ruiter e ilustra ainda mais a figura do 
Deputado Evander Vendramini pelo seu gesto de eternizar esse trecho da rodovia com 
o nome desse grande sul-mato-grossense, desse grande brasileiro, corumbaense 
que amava aquela região como poucos. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Evander 

Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim, agradecendo os votos 
dos pares. Estamos realmente eternizando o nome do Ruiter, que foi prefeito de 
Corumbá, pessoa amiga, como disse o Deputado Amarildo Cruz; trabalhou na 
Secretaria de Fazenda... Enfim, ele merece essa homenagem pela sua história, como 
reconhecimento do seu trabalho. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara 
caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Parabéns o autor pelo projeto. Ruiter e 
eu entramos juntos na Secretaria de Fazenda em 1985, ex-prefeito de Corumbá; foi 
também superintendente da Administração Tributária da Secretaria de Fazenda. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Pedro 
kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu 
cumprimento o autor do projeto, Deputado Evander. O ex-prefeito Ruiter, de Corumbá, 
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é fiscal de renda do Estado, fez um belo trabalho na direção do município; infelizmente 
teve a vida ceifada tão precocemente. Tive a oportunidade de estar com ele várias 
vezes, em Corumbá, em Campo Grande. Realmente nos deixa saudades, não 
somente aos corumbaenses mas para todos aqueles que tiveram a oportunidade de 
conhecê-lo. Como disse o Deputado Barbosinha, essa homenagem é uma forma de 
eternizar o nome do Ruiter. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Em tempo, como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário 
que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - Senhor Presidente, 
são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) -  Aprovado. Vai à redação final 
por ter sofrido emenda. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 016/2022. Autor: Deputado Paulo Duarte. "Obriga as empresas prestadoras de 
serviços de internet móvel e banda larga na modalidade pós-paga a apresentar, na 
fatura mensal, informações sobre a entrega diária de velocidade de recebimento e 
envio de dados pela rede mundial de computadores". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 016/2022, de autoria do Deputado Paulo Duarte. 

  

Presidente - Deputado Neno Razuk. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Paulo Duarte. 
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, quero parabenizar 
o Deputado Paulo Duarte pela iniciativa. Essa lei amplia a proteção aos direitos do 
consumidor. Com certeza, não é difícil para o usuário checar com que velocidade lhe 
chegam os dados, se é ou não a contratada — e o fato que têm sido encontrada muita 
disparidade. A medida, com certeza, visa a coibir essa prática por parte das 
operadoras de internet no Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Antonio 
Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Capitão 
Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Evander 
Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado João 
Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota a Deputada Mara 

caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Marçal 
Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Em tempo, como vota o 
Deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Paulo 
Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Agradecendo a votação e a 
manifestação dos colegas, voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Pedro 
Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu relatei 
esse projeto, e cumprimento aqui o autor, nosso colega Deputado Paulo Duarte, pela 
iniciativa. Essa lei é mais um instrumento que vem para ajudar os consumidores de 
Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Solicito ao Segundo-Secretário 
o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Paulo Duarte) - São quinze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário.  
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PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Aprovado. Vai à segunda 

discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: três requerimentos, 
dezenove indicações, um moção de aplauso e quatro moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Neno Razuk, em razão do falecimento da Senhora 
Fátima Maria José Ferreira Cruz. Em discussão. Encerrada a discussão. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pela ordem. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pela ordem. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Inscritos então a Deputada Mara 
Caseiro, o Deputado Professor Rinaldo... Alguém mais?... 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, gostaria de me inscrever. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Por último o Deputado Capitão 
Contar. Deputada Mara Caseiro, Vossa Excelência tem a palavra, por até dez minutos. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Trago hoje, infelizmente, uma moção de 
pesar, que vai para a família do Doutor José Wilson, que veio a falecer por conta de 
um câncer; dentista, amigo da gente, foi um dos nossos homenageados no Dia do 
Odontólogo, excelente profissional. Doutor Wilson ainda tinha muitos planos; foi 
presidente do CRO na gestão de 2018-19, tesoureiro na gestão 2013-2015 e 
secretário na gestão 2015-2017, atuando ao todo por dezesseis anos na instituição. O 
dia 19 de março de 2022 será sempre lembrado pela sociedade sul-mato-grossense, 
pois foi nesta data que se deu a perda de um ser humano com atributos tão singulares: 
carisma, humildade, simpatia e alegria inesgotáveis, além de uma imensa vontade de 
viver, que muito nos inspira. É uma perda que nos entristece a todos. Que a palavra de 
Deus sirva de conforto para todos aqueles que amaram o nosso querido Doutor José 
Wilson Capdeville Bastos, e que vão continuar honrando sua memória. O Doutor 
Wilson esteve em meu gabinete no início deste ano, conversamos bastante sobre os 
planos da odontologia, sobre o futuro da nossa profissão. Que Deus reconforte o 
coração dos familiares e amigos. Com certeza ele deve estar nos braços de Deus Pai 
Todo Poderoso. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputada Mara,... 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Pode falar, Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - ...o Doutor José Wilson atuou 
muito tempo também na rede de saúde de Campo Grande, como médico do município, 
não é? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Não: ele era dentista.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Isso, dentista... Eu conheço o 
irmão dele, o Doutor Amilcar, cardiologista. Fiquei sabendo duas semanas atrás que 
ele estava acometido pelo câncer, já em fase terminal. Como eu conheço o seu irmão 
— que desde o mês passado vinha muito triste com essa situação, ainda mais como 
médico, sabendo da gravidade, da agressividade da doença (câncer no pâncreas, me 
parece) —, eu gostaria que Vossa Excelência me autorizasse a subscrever a moção 
de pesar. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Não tenha dúvidas, Professor Rinaldo, 
acho muito certo Vossa Excelência ser um dos subscritores. Realmente o Doutor José 
Wilson era uma pessoa do bem, querida, alegre, feliz... Infelizmente teve a vida 
interrompida por essa doença tão triste. Realmente foi um câncer no pâncreas. Mas 
agora ele vai habitar o Paraíso. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Obrigado, Deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Eu que agradeço. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Com a palavra, em suas 
Explicações Pessoais, o nosso "gentleman", Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - 
Deputado Neno, eu percebo que Vossa Excelência já está bem habituado a ocupar 
essa cadeira, não é a primeira vez que o vejo nela, e Vossa Excelência tem conduzido 
os trabalhos com muita tranquilidade. Gostaria apenas de apresentar uma indicação, 
dirigida ao Prefeito de Campo Grande, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, 
solicitando a instalação de um semáforo no cruzamento da Ruas Evelina Figueiredo 
Selingardi com a Rua Dario Anhaia Filho. Os moradores nos têm procurado, têm 
ocorrido ali inúmeros acidentes, eis por que encaminhamos essa indicação. Temos 
também duas moções de aplauso. A primeira vai para o nosso amigo Ivan Bento de 
Vasconcelos, Diretor da Escola Estadual Padre José Scampini, lá da Coophavila II, em 
face, Deputado Neno, demais colegas, de inúmeras aprovações de seus alunos em 
universidades do Estado de Mato Grosso do Sul. Naturalmente que estendemos a 
moção de aplauso a todo o corpo docente dessa escola que tem feito a diferença. A 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante dos 
anseios da sociedade, pela iniciativa do Deputado Professor Rinaldo Modesto, aplaude 
o Senhor Ivan Bento de Vasconcelos, Diretor da Escola Padre José Scampini, com 
todo o corpo docente e os seus servidores, pelas mais de dezoito aprovações na 
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, a nossa querida UFMS — tenho a 
alegria de dela fazer parte há trinta e sete anos e alguns meses —, inclusive com a 
primeira colocação no Curso de Direito. Essa colheita certamente advém de um 
trabalho intenso e da elevada responsabilidade do corpo docente da escola em 
apreço, sob a batuta do Diretor Ivan. Por último, Deputado Neno, encaminho uma 
moção de aplauso ao Apóstolo José Edmilson Mota de Oliveira, em face do 
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lançamento do seu novo livro, "Nasci para amar, nasci para servir". Este é o quinto 
livro do Apóstolo José Edmilson Mota de Oliveira, ele que é responsável pela igreja 
IECG (Igreja Evangélica Comunidade Global) aqui em Campo Grande. O livro foi 
lançado nesta semana, cujo título é realmente muito interessante: "Nasci para amar, 
nasci para servir". É preciso cultivar em nossos corações o sentimento de amor ao 
próximo de forma incondicional. Quem ama, Deputada Mara, serve, até porque quem 
não vive para servir não tem condições de amar ninguém. Parabéns ao Apóstolo José 
Edmilson; imperioso reconhecer a grandiosidade desse livro em destaque, visto que o 
mesmo elenca exemplos que são um bálsamo, verdadeiras lições sobre o propósito de 
amar e servir. É o que tinha para hoje, Deputado Neno. Obrigado.  

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Último inscrito, fala agora o 
nosso colega Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu estou inscrito? 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - O senhor não estava inscrito, 
não. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Seria possível?... apenas para fazer duas 
indicações. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Sim, já inscrevi Vossa 
Excelência 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Com a palavra, pela ordem, o 
Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu gostaria de me inscrever nas 
Explicações Pessoais. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Sim, também já está inscrito, 
Deputado. Agora, com a palavra, o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (sem revisão do orador) - Obrigado, 
Presidente. Muito bom dia, nobres colegas. Agradeço a audiência e desejo um bom dia 
também aos nossos ouvintes. Presidente, eu me inscrevo para falar hoje na 
tribuna sobre um fato que me chamou a atenção, que me causou muita estranheza. Eu 
soube pela imprensa que a Prefeitura de Campo Grande apresentou à Câmara 
Municipal vários projetos sobre a doação de terrenos públicos à iniciativa privada. De 
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imediato, solicitei esses documentos e verifiquei que, entre os terrenos doados, temos 
um de dez mil metros quadrados, no valor de R$ 5.496.000,00. Outro terreno, 
localizado no Polo Empresarial, de quinze mil metros quadrados, está avaliado em 
mais de um milhão. Temos outro terreno aqui, avaliado em seis milhões; e um, que 
recebeu destaque da imprensa, avaliado em nove milhões de reais — destinado a uma 
concessionária de veículos! Constam ainda do projeto alguns benefícios, como 
isenção de IPTU, de ISS... Só quero chamar a atenção para o seguinte: eu espero que 
os nossos vereadores avaliem com muito critério esses projetos, que chamem para o 
debate também, para dar explicações, o Prefeito da Capital. Eu quero ver juntadas tais 
explicações a esses documentos, e também outras avaliações dos terrenos. Porque 
me parece, a julgar pelas informações que me chegaram, que esse de nove milhões 
vale muito mais. Ou seja, que venham também compor esse processo os pareceres 
das Procuradorias competentes, que ainda não chegaram. Então, Presidente, em ano 
de eleições, essas doações soam-me estranhas, muito estranhas. Chamo a atenção 
da Câmara Municipal porque a população precisa saber do assunto, precisa 
acompanhar de perto o andamento desse tipo de projeto, especialmente desses. Eram 
essas as minhas considerações de hoje. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Com a palavra, o Deputado 
Barbosinha.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu gostaria de me 
inscrever. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Está inscrito também, Deputado. 
Agora, nas Explicações Pessoais, tem a palavra o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Parlamentares. Apenas farei a leitura de algumas indicações. As 
duas primeiras são endereçadas ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, ao 
Senhor Delegado Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública, com cópias ao Coronel QOPM Paulo Gimenez, nosso competente 
Comandante-Geral da Polícia Militar, solicitando a destinação de recursos financeiros; 
primeiro, para a reforma e recuperação do prédio da Polícia Militar do Município de 
Selvíria... Ao fazer essa indicação, estou atendendo a um pedido dos meus queridos 
amigos Vereadores Gilson Alves de Souza (o "Gilson pedreiro"), Nilson José (o 
"Pisca"), Alexandre Cagliares, Isabel Cristina, Luciano da Silva, Hércules Flávio 
Barbosa, Antônio Francisco da Silva, Raimundo Pinheiro Bace, Sílvio César Bezerra 
Leite, todos daquele município, que se queixam do péssimo estado de conservação do 
dito prédio. Eu tive a oportunidade de estar "in loco" recentemente, e realmente é 
necessário ali um bom investimento para a ampliação das dependências do local, para 
melhorias em geral. Da mesma forma, estamos solicitando a destinação de recursos 
financeiros para a execução de obras no Destacamento da Polícia Militar do Distrito de 
Culturama, neste caso atendendo a pedido do Vereador Laurindo Barba, do 
Democratas (hoje União Brasil), lá do Município de Fátima do Sul. Por último, Senhor 
Presidente, registro um requerimento dirigido ao Prefeito da Capital, Senhor Marcos 
Marcello Trad, ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
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Rudi Fioresi, solicitando a limpeza da área do entorno da Unidade de Pronto 
Atendimento "Santa Mônica", do Bairro Bosque Santa Mônica II. Aqui atendo a um 
pedido do Senhor Nivaldo Cézar da Silva, liderança política da região; ele anexa fotos 
mostrando que no entorno dessa UPA há realmente muito mato, estão utilizando a 
área como depósito de lixo, além de outros materiais que estão sendo descartados ali 
pelos moradores. Na medida em que você não limpa, a coisa acaba virando um lixão; 
isso, nas proximidades de uma unidade de saúde, não é nada adequado. Eram essas, 
Senhor Presidente, as indicações que eu tinha a registrar nesta manhã. Parabéns a 
Vossa Excelência pelo exercício da Presidência. Obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Muito obrigado, Deputado 
Barbosinha. Tem a palavra agora o Deputado Renato Câmara, que disporá de dez 
minutos para suas explicações pessoais.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (sem revisão do orador) - Serão 
suficientes, Presidente. Eu gostaria de repercutir o III Seminário Estadual da Água 
realizado ontem, do qual fomos parceiros. Vários pontos importantes foram discutidos 
nesse seminário, relativos à necessidade de apontar políticas públicas efetivas que 
nos garantam sempre o fornecimento sustentável, e na quantidade necessária, da 
água. Nós tivemos, Presidente, a oportunidade de registrar, de materializar, o 
II Seminário num livro que lançamos ontem (se bem que ainda não foi o lançamento 
oficial). Neste livro, Senhor Presidente, constam todos os debates travados na Casa 
acerca assunto, enriquecidos com os pontos de vista de vários especialistas desse 
tema dos recursos hídricos. Então são vários autores que colaboraram no II Seminário 
Estadual da Água, apresentando ideias e caminhos... Cito, por exemplo, o Secretário 
Jaime Verruck, que abordou a questão da Rota Bioceânica, além de pesquisadores da 
UFMS, de pesquisadores da Sanesul. Em suma, é um material que vai ficar como 
referência para pesquisadores, alunos e comunidade em geral. De forma que é um 
trabalho que frutifica, que consolida o debate, e que agora se materializa através 
desse livro. Cumpre agradecer aqui, de uma forma muito especial, ao Instituto 
Histórico e Geográfico de Mato Grosso do Sul, que fez toda a correção e diagramação 
do material, trabalho de um ano inteiro, que ora apresentamos. Além dos debates que 
tiveram lugar durante todo o dia de ontem, nós também apresentamos, repito, a 
materialização desse material. Agora já está em marcha a redação do segundo 
volume, que vai apresentar muito do que foi falado ontem: vários resumos, palestras... 
Já começamos, como disse, a trabalhar em cima desse segundo material. Considero, 
caros colegas, muito importante deixar registrado esse trabalho nos anais desta Casa 
de Leis. Nessa publicação estão registrados todos os Deputados que participam da 
Frente Parlamentar de Recursos Hídricos, seus nomes estão todos anotados. Fiz 
questão então de repercutir esse trabalho, agradecendo a oportunidade. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Com a palavra, o Deputado 
Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
hoje, dia 22 de Março é o Dia Mundial da Água; inicio, inclusive, a minha fala 
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parabenizando o Deputado Renato Câmara pelo debate que ele vem promovendo já 
há vários anos na Assembleia Legislativa, através do Seminário das Águas. 
Extremamente importante o assunto, sem dúvida. Alguns dias atrás, eu fiz aqui 
uma denúncia: segundo relatórios de análise da água de Mato Grosso do Sul, em 
quatro municípios do Estado foi detectada a presença de agrotóxicos, de substância 
radioativa na água consumida pela população, num grau acima daquilo que é 
considerado aceitável pelos órgãos de proteção à saúde e ao meio ambiente. Entre 
esses municípios está a Capital Campo Grande. A Águas Guariroba, que é a 
concessionária dos serviços de água e esgoto aqui da Capital, nos informou que esses 
dados não foram divulgados corretamente. Se é assim, nós estamos cobrando aqui 
que a concessionária então divulgue a análise da água feita por ela, para que 
possamos confrontar os dados. Não é a primeira vez que denunciamos a presença de 
agrotóxicos na água consumida pela população — inclusive no Rio Dourados, que 
abastece os municípios da região de Dourados, já foi comprovada a presença de 
agrotóxicos na água por análises que foram feitas. Há inclusive contaminação de rios 
que abastecem comunidades indígenas, ou seja, as pessoas que ali vivem estão tendo 
que tomar água imprópria para o consumo. Um dos fatores causadores dessa 
contaminação dos rios, das águas, é a pulverização aérea: muitas agricultores 
espargem essas substâncias por sobre suas lavouras por meio de aviões. Essa 
pulverização acaba indo parar nos rios, contaminando a água que depois será 
consumida pela população — sem falar que uma parte disso fica no ar, próximo a 
residências, perto inclusive das comunidades indígenas. Por esse motivo, Senhor 
Presidente, estou entrando hoje com um projeto de lei que altera o artigo 10 da Lei 
2.951, de 17 de dezembro de 2004, que dispõe sobre o uso, a produção, a 
comercialização e o armazenamento dos agrotóxicos, seus componentes e afins, no 
Estado de Mato Grosso do Sul. Altera-se, como dizia, o artigo 10 da dita lei, que passa 
a ter a seguinte redação: "É vedada a pulverização de agrotóxicos por meio de aviação 
aérea na agricultura no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A infração a essa 
norma (artigo 10-A, que estamos incluindo) implicará a aplicação de multa no valor de 
dez mil Uferms. A pulverização de agrotóxicos, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados, por meio de aviões no território sul-mato-grossense, em razão da 
ampliação de áreas destinadas à produção agrícola de "commodities", tornou-se uma 
ameaça para a população, já que é uma prática que despeja no meio ambiente 
produtos nocivos à saúde das pessoas e à produção agro-familiar. Embora exista uma 
lei que limite a distância da pulverização aérea para a proteção dos locais onde 
haja moradias, há um constante desrespeito quanto às distâncias estabelecidas nas 
normas. É o que corriqueiramente vem ocorrendo nas comunidades indígenas do 
Estado, situação aliás que será objeto de uma denúncia aos órgãos internacionais de 
proteção da ONU (Organização das Nações Unidas). Numa pesquisa realizada 
pelo técnico da Embrapa Aldemir Shaim, constatou-se que apenas 32% do agrotóxico 
pulverizado por aeronaves fica retido nas plantas — 32% apenas! Do restante, 49% 
vai para o solo — parte disso, consequentemente, vai parar nos lençóis freáticos, ou 
seja, na água de abastecimento humano — e 19% se dissemina pelos ventos. Esta é 
uma situação extremamente grave, quando há plantações muito próximas de 
residências, de áreas urbanas ou de comunidades indígenas. Dessa forma, até para 
marcar o Dia Mundial da Água (22 de março), nós estamos entrando com esse projeto 
de lei — que já foi aprovado, inclusive, no Ceará, naquele Estado está proibida a 
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pulverização aérea das lavouras. Como resta demonstrado pelos dados da pesquisa, 
essa modalidade de tratamento da lavoura, inevitavelmente acaba por depositar 
resíduos altamente tóxicos no solo, na atmosfera e nas águas superficiais e 
subterrâneas, poluindo o ambiente e causando danos à saúde e à vida das pessoas. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Sim, concedo, Deputado. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Por gentileza, encaminhe-me depois 
esse projeto, porque proibir pulverização aérea é um retrocesso. Eu não concordo. Eu 
quero examinar com muito cuidado esse projeto. O senhor tem todo o direito de 
apresentá-lo, obviamente, mas, numa primeira análise, me parece um retrocesso. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pois é... Retrocesso, eu acho que é o 
envenenamento das população, da água que as pessoas consomem. Existem outras 
formas de pulverização, Deputado. Como eu disse aqui, o Estado do Ceará já aprovou 
um projeto do mesmo teor por lá. Isto é uma medida de proteção ao meio ambiente e à 
saúde das pessoas. Há denúncias do Ministério Público Federal sobre a pulverização 
próximo a aldeias indígenas em Mato Grosso do Sul, estão envenenando as famílias 
nas comunidades indígenas. Já quatro municípios do nosso Estado estão com a 
presença de substâncias tóxicas, radioativas (dos produtos agrícolas) na água, e em 
níveis acima do limite aceitável pela Organização Mundial de Saúde em alguns países 
da Europa. Já estamos consumindo água com veneno, aqui em Campo Grande 
inclusive, e em mais três outros municípios. Nós precisamos tomar providências, 
aprovar algumas medidas. Eu concordo com Vossa Excelência em que é uma medida 
bastante restritiva, drástica até, mas não temos outra alternativa senão cuidar do meio 
ambiente e da saúde da população. Não se trata de medida inédita, pois, como disse, 
já foi adotada em outro Estado, e nós consideramos que é uma medida bastante 
importante, se queremos garantir a saúde da população. É isso, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Neno Razuk) - Não havendo mais inscritos, e 
nada mais havendo a tratar, dou por encerrada a presente Sessão (10h23min).  

 


